

S F A T U L

ORGAN NAȚIONAL

REDACTAT DE UN COMITET.

Apare odată pe săptămână. — Abonamentul : pe an 18 cor., pe 1/2 de an 9 cor., pe 1/4 de an 5 cor.

Gunoiul omeniei.

Era pe vremuri un popor, care să numea cu fală poporul lui Dumnezeu. Biblia îi povestește înduioșată istoria. — Urâți și huiduiți de toată lumea, prigoniiți și duși în robie, — Dumnezeu ca pe copii neputincioși îi purta de mână, și îi scotea din pedeapsa în care îi împingea firea lor vicleană și hrăpăreață. — Era ceva din firea vulpei, din năravul lupului și urâciunea dihorului în acest popor. Așa îi scoate Moise din Egipt și trece peste marea roșie și acest popor din mulțămărită că l'a săturat în pustie cu mană bunul Dumnezeu — ridică în locul Lui pe altar „vișelul de-aur” simbolul lacomiei după aur și avuție. Pe Moise în pragul morții îl restoarnă, profeții și-i ucide, regii și-i trădează, țara și-o fură, în contra preoțimeii se rescoală, pacea societății o tulbură — și Dumnezeu pe acești leproșii, îi iartă, îi scapă din năcaz după năcaz, parcă anume îi ține, ca să facă prin ei minuni Lumea îi judecă de icpuri de experiență, când răstignirea fiului lui Dumnezeu prin evrei arată peste ori-ce îndoială, că ei erau predestinați „ca prin ei să se împlinească scripturile.” Ei erau eroii care provoca învingerea binelui. — Da, prin ei s'au împlinit scripturile, fără Ana și Caiafa, fără „sinedriul săturat de ură, fără cunună de spini și Golgota”. — N'ar fi fost mărita Înviere. — Dela învierea lui Christos nu mai sunt fiii lui Dumnezeu ci fiii întunerecului. Ca sămânța de volbură, ca bură, ca bureții cei rei purtați de vânturi au umplut toată lumea. — Patria s'au perdat'o și cosmopoliții dar săturați de ură păgână în contra creștinismului — așteaptă pe Mesia

care le v'a da patrie, biruință și stăpânirea lumii. De aceea când tună și fulgeră, deschid fereastra ca se între Mesia așteptat care sosese cu „acestea semne. Și după credința lor fanatică, oarbă închipuire, în-părăția lor acolo va fi, unde se v'a arăta Mesia. — Deci nu numai în Palestina ci în întreaga lume. — Da, în Europa, în România, poate chiar în Maramurăș — și de acolo din acest Sion, v'a porni steagul biruințelor, până i-și vor ajunge scopul „domnirea și stăpânirea lumii.” 10 milioane să zbat și stăpânească 1500 milioane de „goimi,” de câni bani de celuit. 150 de „boimi vor hrăni atunci pe un „jid” și nu să tem că vor crepa de atâta bună-tate! și spre ajungerea acestui scop luptă fanatic, fără să aleagă armele. Răpunerea creștinismului cu ori-ce mijloace — asta le este ținta. Da pentru împlinirea scripturilor mai au un rol de împlinit înaintea sfârșitului lumii, să pregătească celea pentru învingerea întunecului, pentru biruința sătanei să fie înainte vestitorii lui Anti crist. Astfel să-și pecetluiească șoartea „de apostoli ai descompunerii și profeți ai minciunei.”

Priviți bolșevicii — mă rog — Lenin, Troțki în Rusia, Garbai, Kun Bela în Ungaria sunt jidovi, precum tot bolșevismul, gunoiul minții în rătăcire, tot din capete jidovești a răsărit. Și pe urma lui ard sate, holdile rămân fără lucrători, bisericile să sfarmă. apostolii creștinismului ajung la spânzurătoare, înceată ori-ce stăpânire, pumnul înlocuiește dreptul, fără de legea dreptatea, ura blândeța, anarhia rânduiala, mincuina adevărul, sătana pe Dumnezeu și ciuma soră cu foamea pun crucea peste toate. Rusia și Ungaria au resturnat'o, le-au în gropat

de viu jidanii crezând că prin aceasta ispravă în groapă și creștinismul. Unde duce mintea slabă când să departă de Dumnezeu! Acuma să luptă să restorne creștinismul României Mari, asmuță la neascultare, nesupunere, la revoluție, ațâță patimile și poftile multimei lipsite de pricepere, mințesc în chip și feliu, întbracă haină de oaie. să nu vedem lupul, zim-besc dulce să nu observăm vulpea, să parfionează să nu mirosim dihorul și sobolii, ca cârțile rod subdedesuptul țarei românești. Suntem noi oamenii zilelor mari, să-i înțarcăm? Sau vom cădea în smâcul perzării întinse de dinșu? Să fim creștini și români. Să înbrăjosem negoțul și industria, să cercetăm scoala să ne luminăm și cu toate bunurile învățătorei înarmați să-i scoatem din negoț și industrie să-i eliminăm prin muncă, pricepere și omenie din corpul nostru românesc.

Da mai ales prin omenie, iubind numai munca și câștigul cinstit. Deci pe lucru să ne măturăm casa de gunoi, să curețim țara de putregai, neamul nostru de pecingină. Moravurile ni-i leau stricat, banul leagă și desleagă la noi toate, nu cunoaștem părinți, nici frați, nici surori orbiti de ratuinea interesului, vechia frăție a perit, armonia socială au tulburat'o, viața ne-au înveninat'o. Stău la prăpăștia pierzării. Fără ei nu să face nemic în negoț și industrie, la bancă și crăjmă, fără luda românul nu să știe clăti din loc, fără mirosul lui nu simte bine, Hei că

De când beau la Sloim în dâmb
De atunci mălai nu vând,
De când beau la sloim în vale :
De atunci nu am de mâncare.

cânta, să plânga, să vaietă românul și parcă ar fi făcătură tot la Sloim merge după sfat,

și toată nedejdea lui Iuda este clăbiciunea aceasta a românului, că doară-doară la proști pe român „să-și mânânce țara cum ș'o mâncat țiganii biserica”.

„Odată cuib viteaz de Șoimi,
Iar astăzi cuib spurcat de Sloimi”.

numeste poetul St-O. Josif Maramurăsul sărmanul. Dacă ne mai lăsăm și oieritul îl perdem, căci Iuda e „dija gazdă de munte. Spre binele nostru să-i spionăm, să-i dovedim și când sopesct contra României-Mari să-i dăm pe mâna legei fără cruțare. Asta este datoria de onoare a fiecaruia român. Păs ludo!

Comunicat Oficial.

Sibiu: Marele cartier general comunică azi, că pe frontul de vest inamicul fiind complet incunjurat a capitulat. Sunt în curs de desarmare diviziile 1, 3, 5 și 3 inamice, sunt urmărite diviziile 2, 4 și 7 sau capturat comandantii și statele majore ale diviziilor; mai multe mii de prizoneri, numeroasă tunuri, mitrailere, arme și munițiuni.

Resortul de interue — Onișor.

† Generalul Eremia Grigorescu.

Obrăznicia unguirilor bolșevici ne-a cerut și jertfa aceasta pe nobilul erou dela Mărășești, fala neamului, gloria armatei române. Generalul Eremia Grigorescu a fost la Mărășești comandantul armatei I.

Mackensen primea la stăruința contelui Tisza István ordin dela Keiser în iulie 1917: ca prin foc și sabie, cum cu Sârbia, să isprăvească și cu România, să deslege pe vecii vecilor problema română, înecând în sângele neamului românesc toate idealurile naționale, de unire, independență și mărire.

Împrejurările păreau favorabile. Rușii erau înfrânți, Cornilor pe ducă și bolșevismul în naștere, cercul de fer încins de turci, bulgarii austro-ungari și germani să lărge prin trădarea rusească în jurul petecului de pământ din Moldova remas încă neocupat.

Nevoile războiului poruciau Germaniei să pătrundă zdrobind Moldova în Basarabia și Ucraina pentru pâine. Toate împrejurările prelindeau moartea neamului româ-

nesc. În 25 iulie 1917. germanii prin surprindere ieau ofensiva la Mărășești și Mărășești contra armatei I. române, care cu cele 7 divizii ce avea înlocuise la Putna și armata a IV, rusească. care nu mai voia să știe de România părăsită și izolată de toți.

Lupta lui David cu Goliat pe viață și pe moarte, a durat o lună, atât forțele române cât și cele germane de trei ori a fost retrase, refăcute și asvârlite în foc făr'ca germanul cu cele 11 divizii să poată un paș înainta. După-ce perdură germanii peste 30,000 morți și 60,000 răniți în 21 august 1917. renunță pentru toldeauna la lupta dreaptă. „În aceasta luptă — zice I. C. Brăteanu nimistrul președinte — martirii și eroii noștri din toate timpurile au fost pe deplin răzbuțați, este răspunsul demn și nobil, pe care soldatul român la dat tuturor acelor cari fără să-l cunoască l'au calumniat.” A fost răspunsul Neamului Românesc, care dorea să trăiască, crească, și inflorescă. Din sângele eroilor dela Mărășești a răsărit România-Mare: fala noastră a tuturor.

Mackensen, povestind intrângerea sa Dlui Marghiloman — fost ministru președinte pe timpul păcii dela București — o ziș, că nu-l supără c'a mâncat bătaie cât c'a mâncat-o dela generalul Grigorescu, care este cu 22 de ani mai tânăr.

„Străjerii, dela porțile Moldovei, cari au pus stavilă puvoiiului vrășmaș, făcând stâncă în prejurul meu, au scris cu sânge pe creștele dela Slănic, Oituz și Cașin: pe aici nu să trece. La Mărășești să răspuns lui Mackensen: nici pe aici nu să trece”, — scrie în ordinul de zi modestul general vitejilor săi.

„Slănic, Oituz, Cașin și Mărășești” — câtă glorie nu să leagă de numele Tăn binecuvântat! În aceste locuri s'a hotărit ființa și viitorul Neamului Românesc, care spre norocul nostru s'a încredințat minții și vârtușilor generalului Grigorescu.

Luptând pentru acelaș ideal cu scumpurile nume „de neam românesc și România-Mare” pe buze în fruntea armatei de comanda a căzut

la Tisza visărilor noastre: urmând pe generalii Drăgălină și Poetaș cu exemplul jertfirei de sine la nemurire. Căci aceasta este soarta vitejilor: pe ei îi poartă schinteia darului Dumnezăesc. Să nu-l plângem, ci să-l laudăm: este cea mai genială întrupare a vârtușilor ostășești, cea mai norocoasă încarnațiune a energiei și curajului român. Exemplul și memoria sa trăiască în veac de veac cum a profetit-o și poetul (Radu Cosmin):

„Iar tu, Căpitan de oștine, viteaz General de Armată
Cu fruntia încinsă de lauri, efigie în bronz cizelată.
Fii mândru că numele ți falnic în Cartea de
aur rămâne;
Nebtruitul străjer al Moldovei și-al falmei române.
Și cum pe altău plept de erou, ca dreaptă
răsplată, strălue.
A praealuminatului Vodă Mihal oel Viteaz mare
cruce.
Tu'pari dintre-ai lu Căpitani, apărându-ne vatra
și falcea,
Alături de Frații Buzescu, de Udrea și Banul
Mihalcea.
Fii mândru de sângele rasei și poartă-ți cu fală
blazonul:
Că Țara în cumpână grea fiind, tu, ai învins
Teutonul;
S'o scrie în noui Letopisești că-n luna lui August,
în șease,
Din primul atac, Mărășești în nemurire intrase;
S'o scrie căm zilele acele de groază, de flacări
de iad,
Un David cu mâna vitează învinsă un nou
Goliat,
S'o scie c'o niână de oameni zdrbind barbaria
semeșă.
Ervic și-a amuls mântuirea și dreptul cel mare
la viață.
În Epopeea cea mare a Neamului nostru cu slove
S'o scie că, tu apărându-ne granița miciei Moldove
Cu ochii spre Visul de aur, cu mânata ruitoare
Ai pus cea mai mare din pietre la Marile noastre
hotare!” . . .

Înima Ta nobilă și viața Ta scumpă le-ai pus ca un zid de apărare la granița naturală a României-Mari. Duhul Tău va rodi sufletul viitoarelor generații de viteji, spre binele vecinic al neamului Tău iubit. Pasă pe plaiurile nemuririi incunjurat de mândrii tăi eroi dela Mărășești; Ești cea mai curată glorie a României-Mari.

VASILE CZIPLE
redactor responsabil.

M A I N O U.

Budapesta ocupată de trupele române.

Armata româna luni 4 August d-amnăzi a intrat în Budapesta.

Multe miide prizoneri, tunuri mitrailere și arme a capturat armata română.

Consiliul Dirigent: Resortul afacerilor interne și Comandamentul trupelor din Transilvania.

Nr. 7035 Interne. Nr. 8181 Comand.

Ordonanță referitoare la circulație.

Pentru a se regula circulația persoanelor în teritoriul de sub administrația Consiliului Dirigent și dincolo de această zonă, se ordona următoarele:

ART. 1. Ordonanța Nr. 322, publicată în „Gazeta Oficială” Nr. 7, precum și modificările ulterioare, referitoare la această ordonanță, se abroga cu totul.

ART. 2. Această ordonanță are putere executivă în întreg teritoriul de sub administrația Consiliului Dirigent, care se întinde până la linia ce trece pe limita de vest a județului Maramureș până în Huszt de unde urmează cursul Tisei până la Vásáros Namény, continuând apoi de limita vestică a plasilor Szeghalom, Bichis și Bichisciaba din județul Bichis, limita vestică a plasilor Kovácsháza și Nadjlac (Nagylak) din județul Cenad, până la Beca (5 km. vest Nagy-lak pe Muras).

Teritoriul ce depășește această linie spre nord și vest, ocupat de trupele române, face parte din zona militară (sub administrația autorității militare).

Tot în zona administrată de Consiliul Dirigent mai intra și județul Caras-Severin și părțile eliberate din județul Timiș.

ART. 3. Pentru teritoriul județului de domiciliu și a plasilor învecinate, (numai dacă în plasa respectivă învecinată cu județul de domiciliu este un centru comercial pentru comuna de domiciliu), circulația este liberă și nu cere o autorizație specială, va trebui însă, ca la plecarea din localitatea de domiciliu, toate persoanele trecute de etatea de 12 ani, să aibă asupra lor un „Bilet de identitate” care să le servească pentru legitimarea lor (de câte ori se va cere).

Biletele de identitate se vor elibera în comunele rurale de primarie, iar în orase de poliție se vor fi de format model A.

ART. 4. Nu vor beneficia de această dispoziție: străinii, cei puși sub supravegherea poliției, aceia cărora este în curs vre-o urmărire sau procedura criminală, și aceia care printr-o hatarare sau dispoziție valabilă, sunt obligați de a petrece permanent la un loc anumit.

Sunt străini toți aceia, care nu au, cu forma legală, câștigat înainte de 1 August 1914, dreptul de domiciliu pentru vre-o localitate din teritoriul administrat de Consiliul Dirigent.

Persoanele prevăzute în acest articol nu vor putea obține un bilet de identitate, decât numai în cazuri bine motivate; iar în cazul, ca li se va permite o călătorie (chiar numai în interiorul județului), li se va elibera un bilet de liberă circulație, cu obligațiunea indicată pe bilet, ca după expirarea termenului fixat în bilet, permisul se va depune la autoritatea respectivă, unde călătorul ramâne, spre a fi anulat.

Biletele de identitate sunt strict personale.

ART. 5. În afara de teritoriul județelor și plasilor învecinate nimeni nu va putea călători fără un bilet de liberă circulație (fără fotografie), ce se va elibera în condițiunile următoare:

a) Pentru teritoriul județului și plasilor învecinate persoanelor prevăzute la art. 4, de primăria comunelor de domiciliu, iar în orase de poliție locală.

b) Pentru restul teritoriului de sub administrația Consiliului Dirigent, vechiul regat și celelalte teritorii ale României întregite, de prefectul județului, care poate delega spre acest scop pe primpretorii (sefi de plasa), iar în orase pe sefi de poliție.

Aceste bilete vor fi însă vizate la plecare și de un comandament militar (inclusiv comandantii de piață).

c) În cazul în care călătorii voiesc a trece dincolo de zona administrată de Consiliul Dirigent și anume în zona militară, permisele obținute în condițiunile mai sus indicate (art. 5 al. b) spre a fi valabile, urmează a fi însoțite de fotografia călătorului și autorizația unui comandament militar (dela divizie în sus din zona de operație).

d) Trecerea din zona de operațiuni de sub administrația militară în zona de operațiuni de sub administrația Consiliului Dirigent sau în restul României întregite se va permite numai acelor, ce vor poseda bilete de liberă circulație, cu fotografie și eliberate de Comandantul zonei militare din Debretin, a delegatului, acestui Comandament, — sau Comandamentele de Divizii. —

e) Cei ce vor să treacă peste granițele actuale ale României, sunt obligați a obține pașapoarte, afara de cei cari merg în Banat în zona care nu intra sub administrația Consiliului Dirigent, și cari vor avea un bilet de liberă circulație eliberat în condițiunile prevăzute în art. 5 al. b însă cu fotografie.

Repatriiților și acelor cari parascesc teritoriul Consiliului Dirigent pentru totdeauna li se vor elibera permise după normele stabilite în acest scop.

f) Călătorii ce vin din Banat, trebuie să și vizeze permisele la trecerea peste Muras, sau în punctele Holghia și Boutari.

Art. 6. Biletele de liberă circulație sunt individuale, numai pentru singura călătorie, de dus și întors și cu excepțiunile enumerate în această ordonanță.

Ca format vor fi după modelul B. Pierderea biletului de liberă circulație trebuie anunțată fără nici o întârziere autorității care l-a emis.

a) Directorilor, inginerilor, sau unui organ de control al unui stabiliment industrial, întreprindere comercială ori de producție sau depozite, etc. a caror este cunoscută de interes public din partea Resorturilor respective și cu ramificații în diferite localități ale teritoriului mai sus numit.

b) Comercianților cu firme înregistrate, reprezentanților, persoanelor morale, ori delegaților permanenți ai acestora, dacă dovedesc că-si procura materialele direct dela producători ori din depozite întregitate.

c) Curierilor oficiali și permantii.

d) Persoanelor autorizate de Resortul Internelor sau de Comandamentul Trupelor din Transilvania.

Art. 8. Organele Consiliului Dirigent și ale județelor vor putea avea bilete de circulație permanente pentru întreg teritoriul de sub administrația Consiliului Dirigent, cari bilete vor fi eliberate conform modelului C. și date pentru funcționarii Consiliului Dirigent de sefi de resorturi, iar pentru organele

județelor de prefecti, fără a mai putea delega în acest scop pe altul.

Art. 9. Elevilor de ori-ce categorie și sex, precum și acelor cari au fost în cursuri de vară și institutii de ocrotiri (infirmiti) li se vor elibera permise numai în scopul de a se înapoi la vetrele lor din zona militară sau chiar peste hotare, fără fotografii; permisele însă vor avea și viza Comandamentului militar cel mai apropiat.

Art. 10. Copii de ambele sexe, sub 12 ani, în societatea părinților sau însoțitorilor lor, nu sunt obligați la legitimări ori bilete de circulație, ci este de ajuns dacă sunt trecuți în biletele însoțitorilor lor.

Art. 11. Pentru biletele de indentitate și deliberă circulație se vor forma registre cu numere curente, după modele D. și E. se vor încasa taxele următoare:

a) Pentru un bilet de identitate; leu;

b) Pentru un bilet de circulație: doi lei; această încasare se va nota și pe biletele eliberate indicând și Nr. registrului de casa.

ART. 12. Pentru cei ce întra în teritoriul de sub administrația Consiliului Dirigent se vor avea în vedere normele următoare:

a) Din vechiul Regat, Bucovina și Basarabia, vor trebui să poseda permise conform normelor stabilite de Marele Cartier General din București.

b) Din ori-ce alt teritoriu vor trebui să aibă pe pașapoartele lor viza armatei române sau aliate, a punctului pe unde au trecut în țară. Se exceptează călătorii originari din Banat, din zona care nu este administrată de Consiliul Dirigent, cari pot fi lasați să treacă cu biletele de călătorie date de comandantul francez și vizate de ofițerul român de legatură.

ART. 13. Cei cari imprumuta, plasmuesc, dreg sau prefac bilete de identitate sau de liberă circulație, precum și cei cari se folosesc de astfel de bilete sau ajută pe alții în dobândirea sau contraacerea lor, se vor pedepsi cu închisoare dela 3 luni la 2 ani și cu amenda dela 1,000 - 10,000 lei.

ART. 14. Acei cari călătoresc sau înlesnesc călătoria altora fără bilete de circulație, se vor pedepsi cu închisoare dela 1 luna la 1 an și cu amenda dela 500 la 2000 lei.

ART. 15. Cei cari călătoresc fără bilete de identitate, sau cei cari vor să-și abateri la această ordonanță, se vor pedepsi cu închisoare până la 30 zile și cu amenda până la 500 lei.

ART. 16. Străinii contravenienți, pe langa pedeapsa, vor fi expulzați sau trimisi la urma lor.

ART. 17. Ceiee vor comite contraveniența prevăzută la articolul 13 vor fi judecați de curțile martiale respective, în cazul când constatarea acestei contraveniri va fi fost făcută de autoritățile militare, iar în cazul ca constatarea contravenienței va fi făcută de autoritățile civile administrative, polițienesti sau de jandarmi, se vor judeca de judecatoriile obicinuite respective.

ART. 18. Contravenienți prevăzuți la art. 14 intra în competența pretorului militar, în cazul când constatarea contravenienței e făcută de autoritatea militară; iar în cazul când contraveniența s'a constatat de o autoritate administrativă civilă, polițienească sau jandermerie se va judeca de judecatoriile obicinuite respective.

ART. 19. Contravenientii de sub art. 15, se vor judeca de autoritatile politienesti locale.

ART. 20. Toate condamnările mai sus prevazute sunt definitive in prima și ultima instanta.

ART. 21. Pentru amenda, la care a fost condamnat un minor contravenient, devine responsabil tutorile sau reprezentantul sau legal, intocmai ca si cum ar fi contravenit el insusi.

ART. 22. Dispozitiunile acestei ordonante nu se refera la militarii din serviciul activ, ocestia nu pot obtine bilete de identitate sau libera circulatie fara a proba printr'un ordin in scris in-voirea unitatii careia apartin, chiar daca calatoresc in haine civile.

ART. 23. Ordonanta de fata se va publica in „Gazeta Oficiala” si pe cat cu putinta in belelalte ziare.

Se va afisa in toate orasele si comunele la sediul pretoratelor, comendurilor, politiiilor, primariilor, jandarmeriilor, precum si pe strazile principale ale oraselor si comunelor, aducandu-se la cunostinta obsteasca si prin batai de toba.

ART. 24. Aceasta ordonanta devine executorie dupace vor trece 8 zile libere dela publicarea in „Gazeta Oficiala” si se aplica numai celor deveniti culpabili in urma expirarii acestui termen.

Data in Sibiu, 29 Iunie 1919.

Iuliu Maniu.

președintele Consiliului Dirigent și șeful resortului internelor.

General Mărdărescu,

Comandantul Trupelor din Transilvania.

General Panaitescu,

Șef de Stat-Major.

Ordonanta

Nr. 15, 17, 18, 24 și 27 (Modificate)

Noi Comandantul Trupelor din Transilvania pe baza art. 32 și 57 din titlul 2 aditional 2 codul Justitiei Militare in interesul sigurantei armatei si apararei Tarei

ORDONĂM:

1. Tot teritoriul dintre Carpati si Tisa ocupat de armata romana fiind zona de operatii: caile ferate, posta, telegreful si telefonul sunt sub directa intrebuintare si supraveghere a Comandamentului Trupelor din Transilvania reprezentat prin delegatul M. C. G. si prin Directorul cailor ferate romane centrale din Sibiu.

2. Conform legii de rechiziti si regulamentului acestei legi toti functionarii din teritoriul ocupat pana in prezent de armata romana, de ori ce nationalitate ar fi, aflati in serviciul cailor ferate, postel, telegrafului si telefonului, in momentul cand a avut loc ocupatiunea sunt obligati la prestare de serviciu.

3. Functionarii cari se conforma la toate obligatiunile prevazute de regulamentele cailor ferate, ale pozei, ale telegrafului si telefonului si isi indeplinesc in mod constiincios serviciul. Li se vor respecta toate drepturile castigate si li se va asigura pasnica exercitare a functiilor.

4. Functionarii dela c. f. posta, telegraf si telefon cari nu se vor supune ordinelor directiunilor respective, cum si acei cari vor comite acte de indisciplina sau ar tinde a provoca desordine, vor fi considerati dupa

imprejurari, fie ca nesupusi fie ca rebeli, si trimisi in judecata Curtel Martiale respective spre a fi pedepsiti conform legilor militare din timpde Razboiu.

5. Cei cari cu rea credinta incendiaza, distrug, produc stricaciuni sau indeamna pe altii la stricarea lucrarilor de arta, poduri de cale ferata, linii de drum de fier, linii telegrafice, telefonice, sau scot anumite piese dela masini sau dela diferite aparate spre a le opri functionarea, cei cari strica instalatiuni de orice fel, industriale, fabrici sau ateliere necesare armatei sau apararei Tarei, cum si cei ce strica automobile, aeroplane si alte asemenea vehicule si mijloace de comunicatie si transport, vor fi de indata arestati si trimisi in judecata Curtel Martiale respective, care li va condamna la zece ani munca fortata, aplicandu se art. 56. din titlul 2. aditional codul Justitiei Militare romane.

6. De se va dovedi ca distrugerile prevazute in art. 5. au fost savarsite de indivizi, cari fiind in legatura cu inamicul au comis aceste fapte din indemnul sau in conventie cu acestia, acesti atentatori, cari inlesnesc operatiunile inamicului, se vor considera ca spioni sau tradatori, si de indata se vor trimite in judecata Curtel Martiale respective pentru a fi condamnati la moarte (prin impuscare.)

Deasemenea daca vreuna din faptele de mai sus sa savarsit in mod clandestin, deghizat, sub false pretexte, sau prin orice alt mijloc fraudulos, primejduind operatiunile armatei, apararea Tarei si siguranta Statului, faptuorii se vor condamna la moarte de Curtile Martiale pe baza articolului 53 din titlul 2 aditional Codul Justitiei Militare.

7. Cer cari fara rea credinta vor ocaziona una din distrugerile prevazute sub articolul 5 de mai sus, vor fi de indata arestati si trimisi in judecata spre a fi condamnati pana la doi ani inchisoare si pana la doua mii lei amenda.

8. Seful autoritateri politienesti, administrative si al autoritateri municipale sunt direct responsabili de-orice distrugeri de pod de cale ferata, de linie telegrafice sau telefonica, din ralonul comunei unde isi exercita autoritatea.

In cazul in care autorii nu vor fi dovediti, distrugerea produsa, in asemenea conditiuni, fiind consecinta lipsei de paza suficienta, prin reaua vointa a acestor functionari, ei se vor considera ca suspecti si vor fi indata internati, intr-un lagar din vechiul Regat sau Basarabia.

Iar de se va dovedi ca vreunul din acesti functionari a cunoscut anticipat, ca in comuna se va produce vreo distrugere din cele mai sus indicate si totusi n-a luat masuri pentru inlaturarea distrugerei si arestarea complotistilor, sau daca a pastrat tacere asupra acestor proectate atentate, sau dupa producerea lor va tainui pe faptuitori, se va socoti ca acesti functionari inlesnesc operatiunile inamicului si primejduiesc siguranta Statului si a armatei, apararea Tarei si ca atare vor fi trimisi in judecata Curtilor Martiale respective, spre a fi condamnati la moarte, conform articolului 53 din titlul 2 aditional codul Justitiei Militare.

9. Agentii provocatori ca si atentatul savarsit dar niesbutit, chiar cand mijloacele intrebuintate de infractor fost ineficace seu ori din ce imprejurare, atentatulu ar fi putut isbuti, precum si

tentativa, se vor pedepsi cu pedeapsa prevazuta de lege pentru autorii principali.

10. Constatarea contravenientilor la aceasta ordonanta, se vor face de comisarii regali, pretori, comandanti de piata comandanti militari de gara, delegatul Marelui Cartier General, offeri de jandarmi, delegatii directorului central al Cailor ferate romane din Sibiu si de orice alti offeri de politie judiciara.

11. Ordonanta de fata se va publica pe cat cu putinta in ziare, se va afisa in toate statiunile de cale ferata, la toate localurile de posta si telegraf, la sediul Curtilor Martiale, pretoratelor comendurilor de piata, la localurile de jandarmerile, politie si primarie; se va afisa pe strazi principale in orase, in atelierele cailor ferate si prin batae de toba se va aduce la cunostiinta obseasca.

Aceasta ordonanta devine executorie dupa trei zile libere dela emiterea ei si se aplica numai faptelor savarsite in urma expirarii acestui termen.

Dispozitiunile primelor ordonante No. 15, 17, 17, 18, 24 si 27 date de acest Comandament, si care sunt contrare ordonantei de fata, se abroga din momentul cand incepe a se aplica aceasta ordonanta.

Data la Comandmentul nostru din Sibiu azi 19 Iulie 1919.

Comandantul Trupelor din Transilvania

General MARDARESCU.

Șef de Stat Major

General PANAITESCU.

Directia financiara Regeasca in Sighet.

10073--1918. Nr.

Publicatiune.

Conform notei circulare a Consiliului Dirigent in ordonanta noastra de sub Nr. 9512—919. pretul sarei pentru vite nepresate s'a statorit in 20 cor. 20 fil. pentru una majă metrică cu toale că tot in asta ordonantă diferința de preti veehe si celei nouă sau cei nepresate pentru vite s'a hotărit in 10 corone la una maje-metrică — ca des — lusire publicăm deci că cu nota Circulară 6173 - 919 a Consiliului Dirigent pretul sarei pentru vite nepresate s'a hotărit in 20 coroane pentru una maje metricea.

Sighet, la 28 Iulie 1919.

S. director

Coman

No : 230—1919.

Publicatiune.

In comuna Barsana, la 10 Juniu a. c. sa aflat un junc de 2 anii, soșii — viezuriu și cu ste in frunte alb pe vârvul cozi; iar o juninca de 2 an viezuriu, pe nas și pe o ureche li negelos.

Proprietariul până la 15. Aug. a. e. la subscrisa primărie să se însinue și dreptul de proprietate să poată adeveri.

Dacă proprietariul până la sus-numitul termin nu sa însinua — vitele ca fără stăpân prin lițitație vor fi vândute.

Barsana, la 24. Iuliu 1919.

Primaria comunală :

A. Nagy
secretar.

Joan Popp
primaru.